



12月1—2日,全国少数民族文学骏马奖、茅盾文学奖、鲁迅文学奖三料得主著名作家、四川省作家协会主席阿来一行,深入大凉山腹地昭觉县采风调研。先后到昭觉县谷克德、解放乡火普村、三岔河乡三河村、特布洛乡谷莫村、支尔莫乡不色来洛村大平台、支尔莫乡悬崖村,了解当地的自然风光、风土人情、彝族历史文化和脱贫攻坚工作。

文/图 本报记者 阿克鸠射 俄底科日

12月1—2日,全国少数民族文学骏马奖、茅盾文学奖、鲁迅文学奖三料得主著名作家、四川省作家协会主席阿来,四川省十大青年诗人、四川少数民族文学奖、全国少数民族文学骏马奖获得者、四川省作家协会副秘书长、创联部副主任(主持工作)鲁娟一行作家、诗人赴大凉山腹地国家扶贫开发重点县、全省45个深度贫困县、凉山脱贫攻坚最重要的主战场——昭觉县考察脱贫攻坚工作。党的十九大之后,习近平总书记把昭觉作为考察调研脱贫攻坚的第一站。

阿来一行先后到昭觉县拟创建国家级高原湿地公园谷克德、解放乡火普村、三岔河乡三河村、特布洛乡谷莫村、支尔莫乡不色来洛村大平台、支尔莫乡悬崖村(阿土勒尔)了解大凉山腹地彝族文化核心区的自然风光、风土人情、彝族历史文化和脱贫攻坚工作。

解放乡火普村,是一个已经实施了易地扶贫搬迁和彝家新寨建设的新村,村里修起了白墙灰瓦的新房,错落有致,还有太阳能路灯,修通了入村的沥青公路,光纤宽带也进村入户了。

阿来主席一行先后来到火普村支部活动室和吉地尔子家进行实地全面了解。火普村并不满足于传统的种养植模式,如今建起了高山草莓和羊肚菌种植大棚,成立了合作社,还在计划打造乡村旅游,今年全村已实现整村脱贫。已脱贫的吉地尔子高兴地告诉阿来主席:“我们今年脱贫了,吃穿都不愁了,著名作家来我家,是我家的荣幸。希望作家们能够为我们彝区群众带来更多的精神食粮。”

吉地尔子告诉阿来主席,当时“总书记来的时候,是中午时间,我们正准备吃饭。”当时,总书记走进了厨房,揭开锅盖时,锅里正热着荞麦粑粑和煮土豆,还有一盘腊肉和香肠,旁边的电磁炉上,还煮着酸菜土豆汤。总书记看后说:“不错,挺丰盛。”

“明年索玛花开时,欢迎阿来主席再来我们村,这里将会有更大的变化和惊喜。”驻村第一书记马天发出了热情邀请,明年,欢迎到火普村来旅游观光。

跟随总书记的脚印,阿来主席一行一路颠簸来到三岔河乡三河村实地采风调研。三河村是今年2月11日,总书记来昭觉慰问的第一站。三河村地处高二半山地区,基础设施薄弱,交通条件落后等,2013年通过精准识别被确定为贫困村,现有建档立卡贫困户151户



阿来(前排左一)一行走在总书记牵挂的悬崖村钢梯上,真切感受到了大凉山脱贫攻坚的巨变和硕果。

# 每个作家都应该有创作灵感 走在这样的钢梯上, 四川省作协主席阿来到凉山采风

789人,贫困发生率46.47%,是典型的彝族聚居贫困村。2017年,全村人均可支配收入3100元,现正在如火如荼开展易地扶贫搬迁安置建设。计划于2019年整村脱贫退出。

阿来主席一行走进了吉好也求、吉木子洛家,重温总书记来考察调研时的一幕幕感人而温暖的场景。详细了解彝族文化、彝族建筑文化、生活习俗和脱贫攻坚工作。

在吉好也求家,今年给总书记唱歌的吉好有果和妹妹再次为阿来主席一行唱起了《国旗国旗真美丽》!令在场的全体人员都特别激动,大家鼓起了一阵掌声。据悉,自从给总书记唱过歌后,吉好有果成了小明星,多次走进州、省、央视舞台唱歌,今年暑假,还出国到俄罗斯表演节目。

谷莫村是电视剧《索玛花开》中的地名,有着历史风云,谷莫村彝家新寨就是彝家建筑的缩影,让阿来主席一行领略到了传统彝族建筑文化的魅力。

悬崖村,是一个古老的彝族村寨,是让习近平总书记揪心和放心的地方。阿来一行走在习近平总书记牵挂的悬崖村钢梯上,真切感受到了大凉山脱贫攻坚的巨变和硕果。

12月2日早上,太阳慢慢从东方升起,阿来主席一行早早就起来等候在悬崖村大平台上,领略大凉山核心区的日出、大峡谷、悬崖村、草原,别有一方风味。古里拉达大峡谷、不色来洛大平台是昭觉县古里片区,距县城90多公里,最高海拔3900余米,最低海拔580米,属喀斯特地貌,拥有全国彝区山地生态系统最完整的垂直植被组合,是彝区森林覆盖率最高的峡谷,保存了许多古老的物种资源,因此也是生物多样性最为丰富的地区之一,有着“植被类型天然博物馆”的美誉。阿来说,走在这样的钢梯上,每个作家、诗人都应该有创作的灵感。

本次考察活动给阿来主席一行带来了丰富的创作题材,激发了创作的灵

感。陪同阿来主席一行采风考察的中国作家协会会员、昭觉县委宣传部副部长、县委外宣办主任、昭觉县作协副主席阿克鸠射,在文化的碰撞之下,当夜就在悬崖村大平台上创作了一首富有苍茫历史感和现实融为一体的诗歌《支尔莫之夜》。

阿来主席在昭觉县基层采风考察脱贫攻坚工作中表示,四川省作家协会积极引导组织广大作家秉持为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀的信念,以文学的形式记录和充分展示我省脱贫攻坚伟大实践的活动目标,鼓励讲述脱贫攻坚四川故事,塑造脱贫攻坚四川典型,使之在巴蜀大地乃至全国广为传颂,鼓舞全省人民坚决打赢脱贫攻坚战;积极创作记录脱贫攻坚画卷,书写人民伟大创造的精品力作,以文学精品的影响力助推精准扶贫和脱贫攻坚,弘扬中华民族伟大精神。

## 阿来简介

阿来,1959年生于四川省马尔康县,当代作家,全国人大代表,2009年3月,当选四川省作协主席,兼任中国作协第八届全国委员会主席团委员。其主要作品有诗集《梭磨河》,小说集《旧年的血迹》《月光下的银匠》,长篇小说《尘埃落定》《空山》《格萨尔王》,散文《大地的阶梯》等。

1982年开始诗歌创作,上世纪80年代中后期转向小说创作。2000年,其第一部长篇小说《尘埃落定》获第5届茅盾文学奖,为该奖项有史以来最年轻得奖者及首位得奖藏族作家。2018年,作品《蘑菇圈》获第七届鲁迅文学奖中篇小说奖。他由此成为四川文学史上首位获得茅奖、鲁奖的双冠王。